WS09.02 Suimedil

Gniomhaiocht 1

[ gcas gach feidhme, scriobh isteach a dhiorthach ceart.
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Gniomhaiocht 2
larrtar ort frithdhiorthach na feidhme f(x) = 3 a fhail, a théann trid an bpointe (1, 5).

C1. Cén difriocht atd idir an gceist seo agus gach ceist eile ar fhrithdhiorthach a casadh ort?

c2. Faigh foirm éiginnte frithdhiorthaigh f(x) = 3.

C3. Léirigh foirm éiginnte an fhrithdhiorthaigh go grafach thios, tri na frithdhiorthaigh do gach ceann
de naluachanna aleanas, € = {—3,—-2,—1,0, 1, 2, 3}, a sceitseail.
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C4. Sainaithin an frithdhiorthach sonrach a iarradh ort a fhail.
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Minigh a dtarlaionn do leithead na ndronuilleog (Ax) de réir mar a théann lion na ndronuilleog (7 ) i méid.
Cuir an gaol seo in idl ag baint isaide as nodaireacht mhatamaiticitil.

Cur sios i bhfocail: De réir mar a théann lion na ndronuilleog i méid, téann leithead na ndronnuilleog

Agusn - ,Ax —
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larrtar ort f25(2x + 1)dx a riomh.

C1. Déan cur sios i bhfocail ar a n-iarrtar ort a dhéanambh.

c2. Bain usdid as cur chuige feilitinach agus comhlanaigh an tasc.




Gniomhaiocht 5

Grupa A

Léirionn Figiur 1 Larionad Riomhaireachta na Mac Léinn in UCD.
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L1 |

Flglul‘ 1 - Larionad Riomhaireachta na Mac Leinn.

Bounding Function

C1.

Scriobh sios an fheidhm a chuireann sios ar airde an
fhoirgnimh, ag bogadh 6n taobh clé (x = 0) go dti an
taobh deas (x = 6).

h(x) =

Tagann athru ar achar an fhoirgnimh agus sinn ag bogadh 6 chlé go deas. Anois déanfaimid
imscrudu ar an ngaol idir achar an fhoirgnimh agus a leithead.

C2.

Combhlanaigh an raiteas thios tri achar an choda
dhronuilleogaigh den fhoirgneamh a thaispeantar a
riomh.

Nuair is é 1 aonad leithead an choda
dhruinneollaigh, is é achar na dronuilleoige na:

A=

C3.

Comhlanaigh an raiteas thios tri achar an choda
dhronuilleogaigh den fhoirgneamh a thaispeantar a
riomh.

Nuair is é 2 aonad leithead an choda
dhruinneollaigh, is é achar na dronuilleoige na:

A=




C4. Comhlanaigh an tabla thios, ag baint Gisdide as cur chuige costil leis sin a usdideadh i C2 and C3.

x Leithead Airde Achar Patrin
0 5 0 A =15(0)

1 1 5 5 A=50)

2 A=

3 A=

4 A=

5 A=

6 A=

X A(x) =

C5. Sceitseail graf an fheidhm achair ar na haiseanna folmha.
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[ dtaca le gach ceann de na hachair sa tabla thios:

(a) Scailigh isteach an t-achar a thugtar sa 1éaraid.
(b) Bain usdid as an fheidhm achair chun an t-achar a thugtar a riomh.
(c) Minigh conas a usaidtear an fheidhm achair chun achar a riomh.
An chuid den Léaraid Riomh an Achair
fhoirgneamh
Ty

| Bounding Function
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Minit:
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' 5
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34
21
14
Xy
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Miniu:

(a) Sa spas thios, scriobh isteach an fheidhm theorannaithe (6 C1 thuas) agus an fheidhm
achair (6 C3 thuas).

An Fheidhm Theorannaithe An Fheidhm Achair

h(x) = Alx) =

(b) Muna dtabharfai duit ach an fheidhm theorannaithe, an bhfuil bealach ann trina bhféadfa an
fheidhm achair a aimsia? Minigh.
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Grupa B
Léirfonn Figitr 2 an Vu Bar in Dubai.

Figitr 2 - An Vu Bar, Dubai.

- C1.

Tagann athru ar airde an thoirgnimh agus sinn ag
bogadh 6 chlé (x = 0) go deas (x = 8). Scriobh sios an
fheidhm a chuireann sios ar airde athraitheach an
fhoirgnimh.

h(x) =

Tagann athru ar airde an fhoirgnimh agus sinn ag bogadh 6 chlé go deas. Fiosréimid anois an gaol
idir achar an fhoirgnimh agus a leithead.

- c2.

Combhlanaigh an raiteas thios tri achar an phiosa
thriantanaigh den thoirgneamh a riomh.

Nuair até leithead an phiosa thriantanaigh cothrom
le 1 aonad, is é achar an triantdin na:

A=

Comhlanaigh an raiteas thios tri achar an phiosa
thriantanaigh den fhoirgneamh a riomh.

Nuair atd leithead an phiosa thriantanaigh cothrom
le 2 aonad, is é achar an triantain na:

A=
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C4.

Q5.

Comhlanaigh an tabla thios, ag baint tsaide as cur chuige costil leis sin i C2 and C3.

x Leithead Airde Achar Patrin
0 0 0 A= %(O) 0)

1 1 1 0.5 A= %(1)(1)

2 A=

3 A=

4 A=

5 A=

6 A=

7

8

X A(x) =

Area

Y
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7

6

Sceitseail graf an fheidhm achair ar na haiseanna folmha.
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[ dtaca le gach ceann de na hachair sa tabla thios:

(a) Scailigh isteach an t-achar a thugtar sa 1éaraid.
(b) Bain dsdid as an fheidhm achair chun an t-achar a thugtar a riomh.
(c) Minigh conas a usaidtear an fheidhm achair chun achar a riomh.
An chuid den Léaraid Riomh an Achair
fhoirgneamh
J
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o
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51
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A
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i
X
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Miniu:
(a) Sa spas thios scriobh isteach an fheidhm theorannaithe (6 C1 thuas) agus an fheidhm achair
6 C3 thuas).
Feidhm Theorannaithe Feidhm Achair
h(x) = A(x) =

(b) Muna dtabharfai duit ach an fheidhm theorannaithe, an bhfuil bealach ann trina bhféadfa an
fheidhm achair a aimsia? Minigh.
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Grupa C

Léirionn Figiur 3 teach conaithe nua-aoiseach adhmaid.

Figiur 3 - Teach Cénaithe Adhmaid.

Bounding Function

X,

10

1

12 g3

C1.

Scriobh sios an fheidhm a chuireann sios ar airde an
fhoirgnimh, ag bogadh 6n taobh clé (x = 0) go dti an
taobh deas (x = 12).

h(x) =

Tagann athru ar achar an fhoirgnimh agus sinn ag bogadh 6 chlé go deas. Anois déanfaimid

imscrudu ar an ngaol idir achar an fhoirgnimh agus a leithead.

C2.

Combhlanaigh an raiteas thios tri achar an choda
dhronuilleogaigh den fhoirgneamh a thaispeantar a
riomh.

Nuair is é 1 aonad leithead an choda
dhruinneollaigh, is é achar na dronuilleoige na:

A=

C3.

Comhlanaigh an raiteas thios tri achar an choda
dhronuilleogaigh den fhoirgneamh a thaispeantar a
riomh.

Nuair is é 2 aonad leithead an choda
dhruinneollaigh, is é achar na dronuilleoige na:
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C4. Comhlanaigh an tabla thios, ag baint Gisdide as cur chuige costil leis sin a usdideadh i C2 and C3.

X Leithead Airde Achar Patrun
0 9 0 A =(9)(0)
4 1 9 9 A=09))
5 A=
6 A=
7 A=
8 A=
9 A=
10
11
12
X Ax) =
C5. Sceitsedil an fheidhm achair ar na haiseanna folmha.
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[ dtaca le gach ceann de na hachair sa tabla thios:

(a) Scailigh isteach an t-achar a thugtar sa 1éaraid.

(b) Bain usdid as an fheidhm achair chun an t-achar a thugtar a riomh.

(c) Minigh conas a usaidtear an fheidhm achair chun achar a riomh.
An chuid den Léaraid Riomh an Achair
fhoirgneamh

© - N © B 0 ® ~ ® © O
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7

Ox =3 suasgox = 11.
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Miniu:
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P
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Miniu:

o - N © B 0 ® ~ ® © O

Bounding Function

P

Ox = 6suasgox = 11.

X
0 1523 A48 6 7 8 9 10 11 12}M3id

Miniu:
(a) Sa spas thios, scriobh isteach an fheidhm theorannaithe (6 C1 thuas) agus an fheidhm achair
6 C3 thuas).
Feidhm Theorannaithe Feidhm Achair
h(x) = A(x) =

(b) Muna dtabharfai duit ach an fheidhm theorannaithe, an bhfuil bealach ann trina
bhféadfa an fheidhm achair a aimsit? Minigh.
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Gniomhaiocht 6

Ceist 1

Ceist 2

T4 cuntas coigiltis ag Bernie agus is féidir 1éi cur leis
no baint as. Léirionn an tabla thios an
ghniomhaiocht sa chuntas thar thréimhse 7 mi:

Am Coigealtas (€)
Aibrean 8000
Bealtaine 18000
Meitheamh 16000

Tuil 16000

Lunasa 16000

Mean Fomhair 12000
Deireadh Fomhair 12000

Ar 14 airithe i gCorcaigh, rinneadh cur sios ar an
teocht aeir ag an fheidhm a leanas:

T(t) = —0.2t% + 6.4t —35.2 nuair 9 <t <16,
nuair is ionann T agus an teocht in °C agus is

ionann t agus an méid ama 6 mheanoiche in
uaireanta.

Riomh an meanmhéid airgid i gcuntas Bhernie.
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Riomh an mheanteocht aeir idir 9 am and 4 pm.

(L) = —0.2t° + 6.4t — 35.2

Temperature (°C)

16 17
Time (hours)
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